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Fes^iMat előtt.
Zombor, november. 10.

A legutóbbi napok eseményei kö­
vetkeztében a magyar politikai válság 
egy hatalmas lépéssel közelebb jutott 
a megoldáshoz. Az országgyűlési tug- I 
getlenségi párt két árnyalatának vasár­
napi erőpróbája, a holnapra egybehívott 
pártértekezlet és a képviselőháznak 
péntekre történt összehívása qiind olyan 
körülmények, amelyek most már ellen­
állhatatlanul sürgetik a tavasz óta hú­
zódó válság gyors megoldását.

A holnapi pártérkezlet és a kép­
viselőháznak pénteki ülése mindenesetre 
elhatározó jelentőségű lesz a válság 
történetében.

Most fog eldőlni, hogy a függet­
lenségi párt megalkuvást nem ismerő 
részének sikerül-e lerakni gazdasági 
függetlenségünk alapkövét az önálló 
magyar nemzeti bank felállításával.

A helyzetet természetesen ma is a 
bankkérdés dominálja. Hiszen magyar 
emberek között nem lehet abban a 
nézetben eltérés, hogy az önálló nemzeti 
bank olyan fontos kiegészítő része az 
állami életnek, hogy annak követelésé­
től, keresztülvitelétől eltekinteni való­
sággal nemzeti lehetetlenség számba 
megy.

A függetlenségi párt csak olyan 
program alapján vállalhat kormányt, 
amely teljes mértékben érvényesíti a 
nemzetnek az önálló bankra vonatkozó 
követelését. A bankkérdés pedig feltét- j 
lenül megoldandó idejekorán, mert j 
különben beáll az az abszurd állapot, 
hogy Magyarországon nem lesz tör­
vényes fizetési eszköz, ami sokkalta 
súlyosabb krízis lenne, mint azok az 

tleges külpolitikai bonyodalmak, ame­
lyekre való hivatkozással utasította vissza 
a király annak idején az önálló bank 
tervét.

A kishitűek azt mondják, hogy 
meg kell tenni minden lehetőt, hogy

ne ismétlődjék meg u korona és a 
magyar parlament között az az össze­
ütközés, amelynek tanúi voltunk a közel­
múltban és amelynek győztesei nem, 
csak legyőzöl lei voltak. Aztán azzal is 
érvelnek, hogy a legnagyobb könnyel­
műség volna az országot kiszolgáltatni 
olyan elemeknek, amelyek a háttérben 
leskelődve tisztán hatalomvágyból készek 
arra, hogy felforgassák alkotmányos 
rendünket és feláldozzák céljaiknak még 
a magyar nemzet szupremáciáját is.

Nos a magyar nemzet már torkig 
van az ilyen okoskodásokkal és nem 
hátrál meg a darabont mumusok tói. 
Nagyon jól tudjuk, hogy a fokozatos 
előrehaladás hírhedt elméletével semmire 
sem megyünk és Becsesei szemben csakis 
a határozott, erőteljes fellépés vezethet 
sikerre.

Nálunk az önálló magyar nemzeti 
bank megvalósítására irányuló küzdelem 
taktikájában még az ugyanegy párthoz 
tartozók között is véleménykülönbség 
van. Ausztriában ellenben a legkülön­
bözőbb pártárnyalatok, a sajtó minden 
tényezője összefogott a magyarok elleni 
gyűlöletben és tajtékzó haraggal hirdeti, 
hogy a magyaroknak semmit sem sza­
bad megadni. Tanulhatnánk tőlük ösz- 
szetartást.

Kétségtelen, hogy a magyar válság 
mindenképen nagyon súlyos. Magyar- 
ország alkotmánya nehéz próba előtt 
áll. A sajtóban a legkülönbözőbb és 
legkalandosabb híresztelések látnak nap­
világot. Hiszszük, hogy ezek a híresz­
telések csak üres kombinációknak bi­
zonyulnak. Hiszszük, hogy a független­
ségi párt nagynevű vezéreinek az utolsó 
pillanatban mégis sikerül megoltalmazni 
a párt egységét.

A nemzet csa' akkor haladhat 
előre, ha kétségtelen jogainak követelése 
mellett erősen kitart. Ebben az irány­
ban kell a párt két árnyalatának egye­
sülnie — és akkor a győzelem el nem 
maradhat.

És akkor a válságban a közeli for­
dulat a nemzet javára fog eldőlni.

Hangverseny.
Gaál emlék estély.

A zenei művészet ápolásával és nyil­
vános terjesztésével varosunkban egyetlen­
egy kulturális egyesület a Zmubori Polgári 
Kaszinó Dalárda foglalkozik. I'.rtlietvtlun, 
hogy ezt az egy kulturális intézményt, mely 
kiválóságának már gyakran adta fényes tanú- 
jelét nemes törekvésében, csak kevesen tá­
mogatják.

A dalárda számos tagja ritka lelkese­
déssel, áldozatkészséggel es lelkes odaadással 
fárad a kitűzött nemes cél érdekében, de 
fájdalom, mindig akadnak egyesek, kik a 
szorgos kezek munkája alá - a segítő ke­
zek támogatása helyett a robbanó akná­
kat helyezik el. A lelkes munkások ambíció­
ját az aknamunkások nem fogják tudni 
megtörni, mert azok leküzdik az eléjük tor- 

I nyosuló összes akadályokat és a munkásságuk 
! útjába rakott robbanószereket eltávolítják. 

Nemes missziójuk teljesítésében nem riadnak 
vissza semmitől sem. hanem haladnak előre 
a cél felé.

A dalárda számos alkalmat nyújtott 
arra, liogv a zeneért ők és zenekedvelők sere­
gét megnyerje és velük együttesen azok tudá­
sával támogatva haladhasson a zeneművészet 
utján és hogy városunk zenei színvonalát 

j emelje. Sajnos, kevesen követik.
Önkénvtelenül vetődik fel előttem az a 

kérdés, hogy miért nem támogatják ezen 
nemes hivatása intézményt ? Talán a zene- 
értők és művelők számára nem nyílik elég 
tér tehetségük és egyéniségük mcgnyilvánitá- 
sára ? Talán a zenekedvelők kívánságának 
nem felellek meg egy igazi költői nagyság­
nak, Gaálnak művészi alkotásai ? A vagy a 
közönség értékét csökkenti, - nyilván mások 
előtt ha a kaszinó nagytermében megje­
lenik és ott egy kiváló magyar művész zene­
szerzeményeit hallgatja végig? Talán bájos 
hölgyeink pazar kiállítású selymes és csipkés 
toalettjei nem tudnak elég szemet gyönyör­
ködtetni és irigy lelkeket pukkasztani V No 
hát megnyugtathatom mindazokat, akik nem 
voltak jelen a hangversenyen, hogy feltevé­
sükben csalódtak. Minden kívánságnak meg­
felelt a szombati hangverseny, mely az ott 
rászívott közönség lelkében felejthetetlen nyo- 

í mot hagyott. A Gaál-hangverseny gondosan

Röntgen Laboratorium
ZOMBORBAN, Csihás Benő utca 12. szäm.
Rendelés egész napon át.— Mérsékelt árak.

Haszna It a tik idegen testek feltalálására, törések és ficamok 
o megállapítására, szív- es tüdőbajok, daganatok, csontbajok, kolerá­
ja kodások, epekövek, kórismérezésére. - Gyógycélul s fehérvérü- 
Jt ség, mirigydaganatok, Basedov-kór, bőrfarkas, bőrizzag, csontszu, izii- 

Jeti gennyedés, hörghurut, as Unna, tüdöbeszüremkedés, kéz- és lábizza- 
dás, rákos betegség, husdaganatok stb. fájdalom nélküli gyógyítására.
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öss eváliIgalOtt :i' 1 ' ' a 1111iva 1 ottaÍ>1» in­
terpretálok kezeibe jutott. Bennük nem j 
csalódtunk, csupán a dalárda csalódott ismét ! 
a közönség támogatásúban. A szereplők vára­
kozás-m felüli művészi eredményt produkálták. 
\k;k távol maradtak, megfosztották magukat 

egy t . . művészi eseményjmcgnyilvánulásától 
es igazi ritka zenei élvezetes estélytől.

A hangversenyen közreműködött a (.sa­
vójáé z testvérpár, amely maga is elég bizto­
síték eg\ előadás sikeréhez. ('.<arojács János 
nagyértekii hegedűm u veszet erői újat mar nem 
Írhatunk. Ellenben Csavojácz l’aida meglepi-tt 
mindenkit kifejező, mélyen atérző és poé­
tika san intet pri tál! ong<irat lőadásával, (1st>- 
dálatha ejtett bennünket lét lias erővel, női 

k - 1 - -s technikával elő-
ad,,:t .dekával. A IV. Itaphsodia nehézségein 
finom kidolgozással a legnagyobb könnyed- 
s-v-rl l.a.adt végig. Hatalmas tapsorkán volt 

jutalom orte, amelyet a bájos zongorá­
in n veszítő >í búbért „Impromptu“ művészi
, ; te;m,-/,'seV(d kősZ'Ult Illeg. G VÖ1I YÖl'i eljuS

elvez- tét nyújtott a Csavojácz testvérpár dr.
\, nielli Artur es Tomesányi Aladár által 
együttesni finom árnyalással a szép részié- : 
tűknek - inte kidomboritásával előadott Orosz :

. izata. Mt \ < ■ sél és teljes tnt g- 
v! te.--. . szavalta el Predráyoviti hincsi az 1 
„Akáeviráguk" melodrámát dr. Kanyó Gyula ! 
ze.ngorakiscrele mellett. A dalarda szerves \ 
usszliangn. tökéletes es lelkes énekelöadásá- 
hoz szépén simult Illy Margitka kellemes i 
mezzoszoprán hangja es iskolázott éneke, j 
IIrahovszkv egy kis tenorszöló részletet éne- í 
kelt. liliont titkai Karoly ügyes alkalmazko­
dással kisérte a „Rózsa temetése“ emui ■ 
kardalt.

Az élvezetes est erkölcsi sikerének nagy 
részé a dalárda tevékeny és nagytndasii kar- : 
meston'd Totncadnyi Aladárt illeti, ki a kar- i 
dalokat sok fáradsággal és lelkes ambícióval 
tanította be.

A hangversenyt sikerült táncmulatság 
követte, a melyen jelen voltak : asszonyok : 
('.savójáé/. .lánosné, Kan her Karolin, Knipl .1 á- 
nosné, .Matz.it/. Gusztavné, .Matz.it/ l.ajosnc, ö/.v. 
Vadas Kalmanné. -izv. I’riseliler Károlyné, 
l!ad:e.v l’éterné, .lu-its Antalnv. -Ír. Rerenesik 
Lajosne. -izv. Ihi/g utyi Rarnáne. lnliolf .!<>- 
zsefné, Schütter Miklósné, Tomesányi Ala- 
dárné. Trencsénv Károlyné. Marsehall Iléláné, 
Halász. Davidné, dr. Duehon Jánosné. Stróbl 
Gvörgvné, l'redrágovits S/.ilárdné. Szőke ,1ó- 
zsefné. Mav Matyásné, ö/v. \\ - bér Józsefné, 
Sztnvl'Uiszki .lozsefné : leányok : C.savojáez
Paula. Csávójáé/. Vilma, Knipl Teruska, l’vvny 
Katira (l'jszivac), Matzitz Margit. Gerlinger 
Erzsiké. Mihalyli l'öre tikija), Vadas Anvi, 
Hadány Klla, .lusits Margit. Strasser Leona, 
L- i i'iirsik lienáta, Illy Margitka, Illy Etelka, 
Tűi bök \ . - .. idka . I ’tedrágttvils Lincsi,
hidiworak Mellű t i’etrovoszelló, Horvátország.)

A Magyar Feitaiaiokaí Segelyzö Egyioí.
Ziimbor. november 10.

Kisz.omoiit-- tudat azon tény. hogy mi 
i,, gvarok valóban maradi nemzet vagyunk 

u - /sokkal szemben, értve ez alatt oly 
.irtásokat, amelyik a nemzetei óriási lépő­

it I \ innék előre a feltalálások terén.
I. verőleg kell, hogy hasson azon ncm- 

tő1 "(iömsi'g, amellyel közönségünk viseltetik 
minden oly tényezőre, akiknek vérző szívvel 
ke j meggvuződniök ama elkeserítő valóságról, 
A gy évekre kiható fáradságuk, munkájuk és

amely j elő

„Báesmegyei Függetlenség *

találékonyságuk hajótörést szenved akkor, 
midőn estik egy par lépés választja el attól, 
hogy hosszú éveken keresztül folytatott kí­
sérleteit valóban a magyar haza hasznára 
értékesítheti, de ezen kísérletezést a megfe­
lelő helyiség, anyagi és erkölcsi támogatás 
nélkül kénytelen vagv egészen föladni, vagy 
pedig e részben egx idegen állam segítségét 
igénybe venni, amely idegen államok már 
számos esetben produkáltak oly készítménye­
két. amelyek valóságban magyar agynak kö­
szönhetik létezésüket, de erről senki nem tud.

Nagyon sok technikai találmány kerül 
Így évente külföldre, sőt Amerikaim is, csupán 
azért, mert ha magvar feltaláló támogatásért 
fordul valamelyik tőkéhez, a legjobb esetben 
kinevetik, pedig zseniális feltaláló nálunk is 
akad bőven, de pénzt áldozni senki sem haj­
landó kockázatos haszonért.

Mas nemzetek milliókat áldoznak azért, 
hogy feltalálóik révén hírnevük gyarapodjék, 
sőt nemzeti dicsőségnek tartják, ha a tudo­
mány és technika haladását támogathatják, 
de nálunk senki sem veszi komolyan, ha 
egy feltaláló jelentkezik, ellenben bizonyos 
látványosságért marokkal szórja a koronákat 
mindenki.

lileriot felszállásánál mindenki ott volt, 
senki sem sajnálta a fáradságot és költséget, 
hogy reszt vehessen azon ovációm' 
tulajdonkep a francia feltalálónak és igv a 
francia nemzetnek szolt; de igen kevesen 
voltak, akiknek eszükbe jutott volna, hogy 
szégyenkeznünk kellene, mert magyar földön 
idegen nemzet lia szállt fel először és mutat­
ván be találmányát, minek elkészítésében 
■ itthon meleg és hathatós támogatásra talált.

Nem mondhatni, hogy a magyarban 
nincs áldozatkészsi g, vagy hogy talán hiá­
ny-e na a lolkesültség. sőt, érdemes nagyjaink 
szobraira vagy valami szerencsétlenség esetén 
mindenki megnyitja erszényei. A calábriai 
Szerencsei lenek la id almainak enyhítésére szánt 
összegek lényt s hi. onyilekai a magvar áldo­
zatkészségnek. lahm csak a külső forma az, 
amely nem tudja mindig megtalálni az utat 
a közönség szivéhez.

Átgondolva az eddig elmondottakat, 
ónként lelmerül ./, a terv, hogv a magyar j 
le.Ima!- 'kát i< pártolni kell. már v.-nk nemzeti 
szempontból is.

Külföldön' már vannak feltalálókat se- i 
gélyzö egylvii-it s meleg pártfogásban része- I 
sülnek, s adott - -.'lekben egy egész nemzet 
magáévá teszi ügyüket. Erre vonatkozólag • 
elég felemlíteni egy nevet: Zeppelint.

Azon kevesek egyike, kik szivükön vi­
selik a magyar nemzetnek technikai téren 
leendő clülu.i.mamii s kik szégyenkezve kon­
statáltak, hogy a feltalálók közt a magyarok 
nagyon is hátul maradtak, s kik ezen segí­
teni akarnak, helyet foglal el gróf Zichy 
Róla Ihv.-ö -a- aggvülési képviselő.

Az - arad amit es áldozatkészségei nem 
ismerő munkaiénak köszönheti lé nullását a 
...Magyar feltalálókat segelyzö egylet.“

Az egylet távol áll minden párt és fele­
kezeti politikától, tisztán nemes célja meg­
valósítása fele halad, Így támogatni erkölcsi 
kiiteh-ssege minden magyar honpolgárnak, 
aki szivén viseli egyúttal a magyar haza 
ipari lüllendiilésel és ama dicsőséget, hogy 
mi is kiállják a versenyt c téren a külfölddel 
és lépest haladunk a technika vívmányaival.

A ...Magyar feltalálókat segelyzö egylet“ 
célja oly szegénysorsu magyar honos felta­
lálókat segélyezni, kik anyagi okok miatt 
találmányukat kidolgozni ós értékesíteni cgy-
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általán nem, vagy ha tudnák is az anyagi 
előnyöket, kénytelenek javarészben, legtöbb 
esetben pedig teljesen átengedni az azt íinaiv 
cirozó pénzembernek.

Ha a nyugati államokkal versenyt aka­
runk haladni, iparunk fellendüléséért semmi 
áldozattól sem szabad visszariadnunk és azt 
elsősorban úgy érhetjük el, ha nem leszünk 
szűk marknak a munka embereihez, a fel­
találókhoz, hanem szeretettel fogadjuk őket, 
módot és alkalmat adunk nekik találmányaik 
kidolgozására és vállvetve azon leszünk, hogy 
azt itthon értékesíteni is tudja.

Az egylet céljainak elérésére kísérleti 
helyiséget rendez he, ott megtaláljuk mind­
ama gépeket es szerszámokat, amire egy 
ipari vagy technikai találmány előállításánál 
vagy tökéletesítésénél a feltalálónak szükségé 
lehet.

A kísérleti helyiség a nap bármely sza­
kában (este is) a feltalálók rendelkezésére 
fog állani, úgy hogy azok napi munkájuktól 
el ne vonassanak.

Szakba vágó tanácsosai látja el a hozzá 
fordulókat.

A találmány kidolgozásához szükséges 
anyagokat rendelkezésre bocsájt ja.

Gondoskodik oly tárgyak előállításáról, 
melyek a kísérleti helyiségben nem állíthatók 

1. öntés).
Anyagilag támogatja őket.
falá 1 manvukát szabadalmaztatja, azok 

értékesítéséről gondoskodik, e végből össze­
köttetést létesít minden nagyobb hazai ipar­
teleppel.

Her eseten jogvédelemben részesíti őket.
A cél, amit az egylet maga elé tűzött, 

i csak úgy valósítható meg, ha mindenki 
1 igyekszik tehetsége szerint hozzájárulni a 

terhek viseléséhez.
Az egylet vezetősége lehetővé akarja 

tenni mindenkinek az egylet z.aszlaja alá 
tömörülni, azért a tagsági dijakat oly alacsony 
összegben állapította meg, hogy azt még a 
legszegényebb munkás is nehézség nélkül 
áldozhatja a magyar ipar fellendítésére hivatott 
eszme oltárára.

A rendes tag évi 5 korona tagsági dijat 
űzet, ezen összeg azonban két részben is 
fizethető. Beiratkozási dij nincs. .

A pártoló tag évi 10 koronát fizet.
Az. alapító tagok tetszés szerint ösz- 

szeggel járulnak az egylet vagyonához, ezen 
összeg azonban -)0 koronánál kevesebb nem 
lehet.

11a mindenki megmozdul, ha mindenki 
érdeklődik és tehetsége szerint igyekezni fog 
az. egyletet célja elérésében előmozdítani: 
akkor az egylet megvalósíthatja nemes célját 
és a kor történetében arany betűkkel fog 
állani a „Magyar feltalálókat segelyzö egylet“ 
(Budapest, l\. kér., Kossuth Lajos-utca lő. 
sz.) neve.

e: I R £ k.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a most államosított sajkáslaki nép­
iskolához T ó m i c s Danira okleveles tanítónőt 
ideiglenes minőségben kinevezte.

Adomány. Dr. Yárosy Gyula kalocsai 
érsek a szabadkai kér. szociális egyesületnek 
200 koronát adományozott.

Dalestély. A zoinbori iparos dalárda 
folyó hó 13-án az Ipartestület helyiségeiben 
tartja harmadik alapszabályszerii dalestélyet. 
Beléptidij személyenkint 1 korona 20 lillór, 
családjegy 3 korona. Kezdete este 8 órakor.

■ 1 m.
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Kinevezés. A m. kir. igazságügyminisztor 
X yiszt rá I) Péter újvidéki törvényszéki Ír­
nokot a titeli kir. járásbiróságlmz Írnokká 
nevezte ki.

BÚCSÚ lakoma. A Zom bori Troubadourok 
azon alkalommal, bogy közszeretetnek örvendő 
elnökhelyettesük, dr. Szondy István Szob- 
ráncra kir. járás bírói jegyzővé történt kinevez- 
tetése folytan varosunknak btiesut mond, 
tiszteletére folyó hó J 2 én, pénteken este 8 
órakor az l.lelant-szalloda helyiségeiben hue.su 
lakomat, rendeznek. ■ Felkérettünk annak 
közié : e, hogy mindazok, akik ezen lakomán 

ivenni óhajtanak, ebbeli szándékukat Ing 
ibb folyó hó 11-ig az egyesület ház­

iul, Karsay Elemérnél ós a titkárnál, 
Klemm Gyulánál (vármegyeház földszint) 
jelentsek fin. vagy az egyesületi tagok között 
kiosztott gyűjtői vek bármelyikén aláírásukkal 
részvételi szándékukat nyilvánítsák ki. Egy 
; éritek ara 3 korona.

Kinevezés. A m. kir. igazságiigyminiszte- 
rium vezetésével megbízott miniszterelnök dr. 
Yikár István nagybeeskereki járásbirósági 
joggyakornokot a zom bori törvényszékhez 
jegyzővé nevezte ki.

Zombor közegészségügye. Zombor város
közigazgalasi bizottságának legutóbbi ülésén 
a tiszti főorvos bejelentette, hogy a város 
közegészségügyi állapota az elmúlt hóban 
kielégítő volt. Ilii élve született gyermekkel 
szemben 70 halálozás történt, még pedig hasi 
hagymázban 2. ronnsolö toroklobban 1. vör- 
henvben, egyéb természetű betegségben, vele­
született gyengeségben 3, görcsökben 13, bel- 
hurutnan 20, tüdőlobban ö, liidőgümőkórlmn 
I, egyéb betegségekben 15, erőszakos halállal 
egy egyen múlt ki. Az elveszülettek közül 
törvénytelen szülőktől származik 7.

Áthelyezések. A m. kir. kultuszminiszter 
1.yikár Milady baeskereszturi állami iskolai 
tanítót Sa, kát n örgyre, Téglás Emil zernesti 
tanítót jledig Bácskereszturra helyezte át.

Eljegyzés. Dr. P r a k a t u r Tamás mo­
hácsi ügyvéd, Baranya vármegye lörvénylut- 
!óságának bizottsági tagja eljegyezte özv. I lus- 
V|,tli IsUvmne leányát, Mariskát Zomborban.

Szegény iskolás gyermekek felruhá­
zása. A z o m b o r i jótékony magyar nő- 
egylet, mint már evek óta, az idén is 
DID " 150 elemi iskolás gyermeket lát el téli 
rutaival s hozzávalóval es ebbeli kiadásait 
n ~ mt az egylet pénztárából, részint a jó- 
s.mn adakozók kegyes adományaiból fedezi. 
A ükséges kiadások mintegy 1400 koronát 
igényelnek, miért is úgy a nőegylet tagjait, 
mint a jószivti nagyközönséget a szegény 

maekek nevében is tisztelettel kérem, hogy 
célra szánt adományaikat hozzám mi- 

' 1 beküldeni kegyeskedjenek, hogy a
vek nyomorúságát, mely a mai drága- 
-zunyok mellett kétszeresen nehezedik 
tehetségünk szerint enyhíthessük. Az 
ózönség, mely jótékonyságának már 
oly sokszor és oly fényes bizonyítékát 
zonyára meghallgatja a szegények 

esdeklő szózatát és jótékonyságával, kegyes 
" 1 -‘tanyaival lehetővé teszi, hogy azon svgit- 
Iessünk, kik arra igazan rá vannak szorulva. 
z°l'i '-kik a tél, hidege ellen meleg ruhával 

Hiigukal megóvhatják, talán el sem képzelik, 
mennyit szenved a hideg miatt egy olyan 
•-zugéily gyermek, ki jókor reggel az iskolába 
köteles menni és milyen telve, remegve 
hagyja el ismét a fütött tantermet, tudva azt, 
,ng) ha átlázva haza érkezik, talán nincs 

is hol melegednie, mert hiszen otthon is 
itanyzik a Iölési anyagra való költség ... A 
mar eddig beérkezett kegyes adományokért 
a többi adományokkal együtt fog a nöegylct 
atlas köszönetét mondani. Wundszám Ida, 

"oegyleli elnök.
. Vallás-erkölcsi nevelés. A vallás- és 

•vozoktalasügyi miniszter igen szép és üdvös 
Jem eletet bocsátott ki, mely szerint a tanítók 
Kötelesek a tanulók erkölcsi érzületének fej- 

1 sz csői e, templomba menésükre nagyobb 
mübi1 ortlitani- kötelességükké tette a gyer- 
i; v \v "ídgaviseletét az iskolán kívül is 
saJö|U|m"le kísérni, a ponyvairodalom olva- 
sasatul a gyermekeket eltiltani, az óraközi i 

etekben állandó figyelemmel kisérni stb. 1

eddi*.
adta.

Iskolalátogatás. Baranyai Gyula minisz­
teri iskolalátogató folyó lm s es <)-éu im.<r- 
látogatta a zom bori polgári fiúiskolát s ez 
alkalommal a tapasztalt tanítási eredmény 
fölött teljes megelégedését nyilvánította. — 
ürömmel regisztráljuk e hirt," mely teljesen 
megnyugtat az iránt, hogy polgári fiúiskolánk' 
tanaii testületé lelkes bn s«saggal teljesíti 
kötelességet, méllyel iskolánknak jó hírnevet 
szerez.

Halálozás. B u d a y Jenő in. kir. pii. 
számvizsgáló folyó hó 5-i i eleiének 42-ik 
evebim hirtelen elhunyt Nag\varadon. A meg­
boldogult földi maradványait folyó hu ti-án 
(D "• 3 es léi urakor a váiad-obiszi-i temető­
ben tették örök nyugalomra. A megboldo­
gul! ban Buday fieró all. I« 'gimnáziumi bitta- 
nai es dr. Buday Pál kulai Iuszolgabiru édes 
testvérüket gyászolják.

Köszöiietnyilváaitás. a legutóbbi zom- 
bori gala mblövészot alkuin a búi a városi sze­
gény elmek juttatott galambokért fogadja a 
rendezőség ezúton is a szegényeknek lialás 
köszönetét.

Alakuló ünnepély. A magyarországi 
cipész-, csizmadia-munkásuk es munkás- 
nök szakegyesületének zmnburi csoportja 
folyó hó 14 én a „«Pokol“ vendéglő összes 
emeleti termeiben műkedvelői előadással, 
tombolával, confetti- és szerpentin-csatával 
egybekötött 11-ik évi alakúé> ünnepélyéi tartja, 
melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel 
meghívja. Belépti díj szem •tyenkint 80 fillér, 
kisérőnők felél fizetik. Kezdete este 8 órakor.

Egyházmegyei ilir. Szentirmai Gyula, 
Sarav Bajos es Horváth Anna csuntavéri. Pető 
Pál bácskertesi Lacitokká kineveztetlek.

Zichy János gróf Zenián. Az egész or­
szágban szervezkedik a KaIholikiis Népszövet­
ség es vele a keresztény-szocialista pari. 
November Bibén alakul meg Zentiiu a Katii. 
Népszövetség. Az alakuló gyűlésen Zichy 
János gróf elnököl és nagyobb beszedet mond.

Dr. Tibor Erwin, a budapesti Stefánia 
gyermekkórház volt segéüorvosa letelepedett 
Zomborban a folyó hó 10-én kezdi meg 
rendelései! Sándor Béia-utca 18. szára alatti 
lakásán. 202 i

Közúti hiáat Bajának. Baja város tegnap- 
előtti közgyűlésén W'eisz Nándor gazdasági 
tanácsos előterjesztésén' egyhangulag elhatá­
rozták, hogy feliratot in '/.nek a kereskede­
lemügyi miniszterhez, mi ívben megkeresik a 
minisztert, hasson oda, hogy a közép dunai 
hidat Baján helyezzék el. A közgyűlés egyben 
felkérte Am brozovits Lajos főispánt, líajk 
Aladár dr. országgyűlési ipviselöt és Heg düs 
Aladár dr. kir. tanácsi).-, polgármestert, hogy 
járjanak cl az. ügyben kormánynál. Leg­
közelebb az. összes erde 
Baja egv küldöttségéi ni 
bogy a bid építésének I 
kedvezően oldják meg.

A topolyai polgári iskola,
polgári iskola ezidöszer 
épületben van elhelyezi 
poton azzal segítőn k. 
szolgabiró ajánlalára 
telket vásárolnak és a - 
emelnek.

Részegen a halálba. Xéniáról írják: 
Szupies Baudot' zenlai ’.jegyzői Írnok nem 
jól élt a felesegével. A amok az éjszakákat 
a házon kívül töltöLh es emiatt sokszor 
játszódtak le heves jelen k közte es felesége 
között. Tegnapelőtt < is összevesztek. 
Szupies ekkor egy ko -mába ment, ahol 
leitla magát. Mikor hajt hun részegen haza 
ment, előkereste a revolverét és kelszer a 
mellébe lőtt. A bázbeliek Jebredtek a lövésre, 
orvost hívtak, aki eltáv.Gltottn a golyókat. 
Szupies rövid időn belie Ielgyógyul sebeiből.

Kézfogó helyeit halál. Bajaszcntisiváni 
tudósítónk jelenti, hogy M« -záros Ferenc fiatal 
legény fölakasztotta ma il és meghall. Tétle­
nek oka az, hogy megkérte egy falubeli leány 
kezét és —- kosarat kapott.

Uj postaügynökség. A 111. kir. kereske­
delmi miniszter a Szabadka palánkat vasul 
mentén fekvő Börgyéntelepcn postaügynök­
ségei létcsiletl.

It ségek bi vonásával 
teszt a kormányhoz, 
rdését Bajára nézve

A topolyai 
I egy rozoga, szűk 

K tíirlieilen álla- 
ogy — Császár fő - 

megfelelő helyen 
n modern épületet
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Gazdasági háziipari mesterképző tan­
folyam Zomborban. Az országos rendszerű 
háziipari tanfolyamok vezetéseve szükséges 
oktató mesterek kiképzésére 19(1!). évi október 
hu IJ-tól november hó 14-ig a m. kir. föld- 
mi1, elesügyi minisztérium Xabik László minisz­
teri meghízott felügyelete és vezetése mellett 
tanfolyamét tartott. " A tanfolyam felölelte a 
füzvessző, gyékény, nád, káka, szalma és 
cirokszakái fi Idolgozását. \ t infolyam költ­
ségeinek fedezésére a minisztérium 4000 
koronát engedélyezett. A tanfolyamon részt­
vevők száma Bacs-liodiog vármegye terüle­
téről 41, Csongrád megyéből 3, Moson 
megyéből 2, Toroidal megyéből 3 és Veszprém 
megyéből 1, összesen ott kiváló derék munkás.

Elveszett. Kudos Márké zombori bakosnak 
október hó 29-én elveszett egy drb I éves 
tarka-vöröses göbéje. Aki megtalálta, jelentse 
be a főkapitányságnál.

A íegyveradó. Zombor város tanácsa 
közli, bogy a zombori m. kir. pénzügy- 
igazgatóság részéről az 1909. évre megálla­
pított íegyveradó lajstrom november 10-töl 
november 18-ig bezárólag a városi adóügy­
osztálynál a hivatalos órák alatt közszemlére 
kitételeit, mely idő alatt jogában áll minden 
egyes adózó lelnek azt betekinteni. Az eset­
leges sérelmes kivetés elleni felszólamlások 
ezt-n idő alatt Írásban a város tanácsánál 
vagy a ni. kir. pénz, ügy igazgatóságnál nyúj­
tandók be.

A vén ember szerelme. Bajáról írják: 
Michler Gyula tin éves gépészt nemrégen 
hűtlenül elhagyta a lelesege. Ezt annyira 
a szivére vette az öreg ember, hogy lakásán 
felakasztotta magát. Mire észrevették, mal­
iiéin voll élet benne.

Krdekes lelet. A gombosi ármentesitési 
munkálatoknál a ved gát emelésével foglalkozó 
munkások múlt heten érdekes régiségre 
bukkantak az inguvnnv mélyében. Egv 3-ik 
századbeli, a tatárjárás idejéből származó 
hatalmas buzogányt talállak, mellette egv ló- 
csontvázat és disznyereg maradványokul, 
amelyek a gyepvasérctől már patinát kaptak.

Öngyilkosság. Y i g Marton 113 éves 
újvidéki napszámos e hó 4-én lakásán fel­
akasztotta magul, lettét állítólag búskomor­
ságban követte el.

BZÍTv tirlZ,

Vasárnap.
Ma volt Az elvált asszony bemutatója, 

melynek librettóját Leüti \ iklor e- zenéjét 
Fali Leó irta. A mese anyaga köves, de a 
meseszalak számos epizód, színes es tánc­
jelenetet (tíznek lazán Imzza. .Inna az atnster- 
daini törvényszék előtt azzal vádolja férjét 
Lissweghe Karolt, hogy a házasság szentségét 
Wander Eoo (hinduval egy hálókocsiban meg­
sértette. A törvényszék a válást kimondja. 
A második es harmadik felvonásban ti bo­
nyodalom összekusxuii ólai Kiírja Miiek,
amelyekből a lerj ártatlansága Itinik ki. A 
megbocsátást Követi a kibékülés és a függöny 
legördiib se. larn szegényes cselekményhez 
irt l-'ad pajkos, csapóiig«mn jókedvű, érzések­
ben kiiej«'zo, fülbemászó melódiát és könnyű 
táneimizsikut. amelyek a zenészek band és 
durva jut« ka folytan a banális részleteket 
kivéve nem jutottak kifejezésre.

A zenekarban számosán ülnek, kik 
hangszereiket nem uraljak Ezek a zenekar 
együttes megszólalásában kellemetlen zavart 
es bántó diszharmóniát idéznek elő, mely a 
rrxftivusoknal feltűnően gyakran ismétlődik. 
Ezen bajt gyökeresen keli gyógyítani. Hiszen 
a karmester minden egyes muzsikust szóla­
mára be nem taníthat,!

Az Operette előadása különben eléggé: 
sima rs gördülékeny volt. A második felvo­
nás kiállítása azonban több fényt és gazda­
gabb díszleteket igényel.
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Mezei Margit bájos vidámságot, életet 
és tüzes elevenséget visz a színpadra, bormás 
lábaival ügyesen táncolt, de 'kisterjedelmű 
szép hangjával gyengén énekelt.

Solymosi mozdulatai elegánsak, humora 
pedig diseret. Tánca ügyes. Nagy Pál és 
Haraszti duettjét zajosan megtapsolták. Ka­
posi .lózsa, Toronyi, Iván és Remete jó össz- 
játékot produkáltak. A szereplők előadása 
után a karmesterről jó véleménnyel vagyunk.
De tehetségének és tudásának megbirálására 
nyugodt lelkiismcrettel csupán a zenei kérdés 
végleges megoldása után vállalkozhatunk.

Bárd.
Hétfő.

Földes Imrének színre hozott három 
felvonásos szinmiivét a Hivatalnok urak-at 
zsúfolt ház elölt oly összevágó szép előadás­
ban élveztük, amely a legmagasabb igények­
nek is megfelelt. Az eddigi többé-kevésbbé 
silány előadás után végre egy tisztességes 
magyar miinek iiditö és egészséges atmosz­
férája terjengett a színháznak az irodalmi 
fattyúhajtások buja érzékiségével telitett le­
vegőjébe.

F.gyike ez azoknak a színműveknek, 
amelyek jogról - függésről, nyomorról bő­
ségről, bünröl-bűnhödésröl regélnek. Sóvárgó, 
lemondásteli szomorúság ragadja meg szi­
vünket s facsarja ki belőle a fájdalmat, mikor 
a színpadról tartjuk elénk a tükröt, melyben az 
úgyis tudott dolgokat, a magántisztviselői nyo­
mort, azok bizonytalan helyzetét, a munkások 
szervezeteinek erejét, a gazdagok kapzsiságát 
látjuk és halljuk. Ki ne könyezne. Hiszen 
lábuk alatt sárga avar zörög s a megélhetés 
gondjai között még attól is kell rettegniük, 
hogy lellkiisraéretes, buzgó munkálkodásuk 
sem védi őket a főnök ur szeszélyétől s 
bármely pillanatban földönfutó proletárok 
lehetnek, inig a munkások „egy valamennyiért 
s valamennyi egyért“ jelszavakkal az óhajtott 
eredményeket elérik. Címszerepben Gózon 
Béla, Hevesi Mariska, Remete Géza igen jő j 
alakítást nyújtottak. A többi szereplők is j 
megállták helyüket. ’>'■

Kedd.
Pár évvel ezelőtt hetekig tartó szenve­

délyes harc indult meg, hogy a meghonosodni 
készülő francia cocotte irodalomnak már első 
csirájában való elfojtása érdekében a szín­
házi cenzúra állittassék fel. Az eredménye 
az lett. hogy azóta a párisi éjféli boulevard 
alakok, a grisettek és külvárosi gaminok 
egvtöl-egyig szépen bevonultak hozzánk. A 
Zsuzsiik összes öltözetlen és mosdatlan szája 
társnőikkel együtt olt kacérkodnak szín­
padunkon, fittyet hányva erkölcsnek, joizlésnvk. 
Bizony, egyetlen szoknyalibbenésükkel jobban 
hódítanak, mint bármely nagyhangú nemzeti 
eszme. Ez nem nagyítás, de elszomorító 
valóság.

Mi a színházba nemcsak azért járunk, 
hogy mulassunk, hanem szomorkodni, tanulni 
és nemesedni akarunk.

Kedden a budapesti Vígszínház állandó 
müsordarahja, Flers, Caillavet és Arene 
A király 4 felvonásos vigjátéka került színre, 
Molnár Ferenc fordításában. Annyira jutottunk 
a magyar irodalomban, hogy ez az önálló 
jónevü iró és az ujabbkori Írók is fanatiz­
mussal forditgatják a café chantanok morál 
darabjait azzal az őszinte félre nem ismer­
hető szándékkal, hogy velünk a müveit nyu­
gatot minél inkább megkedveltessék.

A mostani francia darabok a szó leg­
teljesebb értelmében utálatosak : alakjaik nem

hús, csont és vérből, hanem csupán beteg
idegből valók, akiknek örökös esiklandozásra 
van szükségük idegeik izgatására és ez a 
fortéiéin adja meg a darab cselekményét. ! u

Ez nem tarthat Így tovább. Védekez- | 
nőnk kell ezzel a veszedelemmel szemben j 
és irtani kell tüzzel-vassal.

A mi kis családi színházunkban ne fo­
gadjuk el ezeket a frivolitásokat, hagyjuk 
meg azt a budapesti vígszínház közönségének.
A szinügyi bizottság annyi ligyelmezle esünk 
dacára is teljesen tétlenül tűri a jó ízléssel 
való visszaélést. De nem csodáljuk, hisz 
tagjai jó része a közélet porondján szereplő 
városatya, akik annyira el vannak foglalva, 
hogy a város közönségére mételyezölcg ható 
ilyen csekclyséygcl nem törődhetnek. Bizonyítja 
az, hogy a legutóbbi ülésük alkalmával, ami­
dőn ezt a heti repertoárt akceptálták, a 
városi főmérnököt kellett megkérniük, hogy 
határozatképesek legyenek. Nem vonjuk két­
ségbe, hogy Sudermann, Ibsen, Katona, 
Madách, lierczeg müveit ismerik, de az újabb 
francia irodalom hajtásaival nem foglalkoz­
nak. Lehet, hogy ezúttal Molnár Ferenc neve 
ejtette őket tévedésbe, pedig Molnár csak 
magyarító, Flers es Gaillaveton „Hulljon le 
a lepel“. „Lityeg-fityeg“, „Kigombolom a 
tekintélyemet“, „A király sem homlokával ül 
a trónon“, „Szépen kinyomta“ gyalázatossá­
gokkal megspékelt ocsmányságait. Hát még a 
helyzetek!?

A történeti hűség kedvéért bejelentjük, 
hogy a földszinti bérlők között nagyarányú 
mozgalom indult mt g, hogy ha a műsorban 
még egy ilyen darab elő log adatni, a II. 
turnusnál a további bérletet visszautasítják.
Ha már a direktor megszerezte az ilyen da­
rabok előadási jogát, adassa azokat bérlet- 
szünetben, de ne kényszerítse a bérlőket arra, 
hogy kénytelenségböl végig pirulják a szin- 
ügyi bizottság tájékozatlansága miatt az elő­
adásokat. r-

HIRDETÉSEK.
aesSSSiiK

Míg a készlet tart:
Törley
Littke
Transylvania 
ß. H. Muhm

430 
4 60 
430 
950

Cliquot . . 10 30 
L. Roederer 10— 
G. Roederer 7.50 
Leänyka . . 1‘20
Cognac . . 3.60
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pályázati hirdetmény.
Káty községében elhalálozás folytán 

üresedésbe jött községi I-sö irnoki állásra 
pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényüket (keresztlevél, 
aki állásban nincs, erkölcsi bizonyítvánnyal 
is stb.) hozzám folyó évi november hó 30-ig 
annál is inkább nyújtsák be, mert a később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Az állás javadalmazása évi 1000 korona 
fizetés és l G0 korona lakpénz.

Titel, 1909. évi november hó 6-án. 
2(14-2-1 SZEMZŐ JÁNOS,

főszolgabíró.

IIYILTTÉR.*)
Nyilatkozat.

Tennus Tivadar zombori irodavezető 
megkísérelt mosakodására vonatkozólag ki­
jelentem. hogy örömömnek adok kifejezést a 

I felett, hogy a sajtóbirósághoz való fordulását 
kilátásba helyezte.

Ami családi ügyeimet illeti, megemlítem, 
j hogy nőm ellen a válókeresetet már 2 évvel 
j ezelőtt folyamatba tettem s igy egyedül csak 
: a bíróság van hivatva és jogosítva ítélkezni 
I felettem.

Egyébként megemlítem, hogy helyeseb­
ben cselekedne Tennus irodavezető, ha há­
zasságvédői álarcából kilépne és a saját 

I családi fészkében seperne s azt a sok kö- 
í nyet, amelyet nejének szemeiből sajtolt, egy 
j rendes családapához illő magaviseleté által, 

letörölni igyekezne.
Annak elbírálását pedig, hogy H. M. 

kezelőnőt mi indította arra, hogy Tennus 
Tivadar védőügyvédjéül jelentkezzék, a nagy­
érdemű közönség bírálatára bizom. Hiszen 
három tanú eskü alatti vallomásával vagyok 
képes igazolni azt, hogy reá vonatkozó állí­
tásaim a valóságnak megfelelnek, igy tehát 
a tagadásnak semmiféle értelme nincsen. 

Szeged, 1909. november hó.
E. Török Szilárd, 

államvasuti ellenőr.

*) E rovat alattiakért 'nem felel a szerk.

fi magyar újságírás szenzációi!!

A SAP
A magyar közönség legkedvesebb 
ooo lapja! o o o 

A 4S-as eszmény és a magyar 
nemzeti törekvések egyetlen hü 
és kérlelhetetlen szószólója.
Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :

BRAUN SÁNDOR HACSAK GÉZA
□ Naponkint 125,000 példány! D 
Egy számi 2 krajcár.

A KAI* clőllzetésí ára :
Egész évre 16 K - f. Negyedévre 4 K — f.

____ Félévre — 8 K — f. Egy hónapra 1 K 4(1 f.

FIDIBUSZ
A legkitűnőbb magyar élclap !!!
Páratlan népszerűség!!
Remek szöveg. Pompás Képek! 
o o Mesésen olcsó! o <>
Egy szám 5 krajcár.
A FIDIBUSZ előüzetésl ára:

Egész évre ... 6 K f-
Félévre............ 3 K f.
Negyedévre ... 1 K 50 f.
Egy hónapra . . — K 50 f.

Aki a „FIDIBLJSZ“-ra legalább egy 
félévre előfizet, ingyen kapja a 
díszes „FIDIBUSZ - NAPTÁRM. _
Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal: I *
- BUDAPEST, Rökk Szilárd-utca 9. II

íerohur. Bitierinanr. Nimrior ét tia könyv- és kónvemdájából.


